



嗨钓

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办09
周末
嗨钓

10月的青岛秋高气爽,既有“碧海蓝天,红瓦绿树”的美景,也可以享受三五钓友扎堆出海垂钓的闲适。现在的青岛近海,不仅有刀鱼、鲅鱼,还有黑头鱼、牙片鱼等多种鱼类,正是垂钓的好季节。56岁的青岛市钓鱼协会正鸿分会秘书长宋立杰,近期为组织垂钓活动忙得不亦乐乎。宋立杰已有23年钓龄,通过朋友接触到钓鱼,“当年第一次和朋友垂钓,不到一天就钓到了20多斤,那种收获的成就感让我喜欢上了钓鱼。”从那以后宋立杰开始独立钓鱼,从此一发不可收拾,闲暇时间大都用在了钓鱼上。

海钓:从只问收获到乐在其中

高光时刻

实现“爆箱” 人人满载而归

夏秋季是青岛近海垂钓刀鱼、鲅鱼的最佳时节,作为有名的“网红鱼种”,刀鱼、鲅鱼经常会在钓友的微信朋友圈里。今年9月份,宋立杰组织了12位钓友到灵山岛海域开启了为期一天的“钓刀鲅”美妙时光。

“我们的钓船在早上6点出发,那天天气很好,在路上,大家一边‘展望’渔获,一边忙着准备钓具,人人都期待着‘爆箱’,能够满载而归。”宋立杰说,大家都对收获充满了憧憬,去钓点的路上,也遇到许多出钓的船只。

钓刀鱼和鲅鱼不用传统的鱼饵,而是用铁板和串钩。串钩是塑料的小鱿鱼形假饵,能发出荧光。串钩到海底后要大幅度抬放鱼竿,从而吸引刀鱼和鲅鱼追咬。刀鱼要根据潮汐、天气、海水清澈度来判断刀鱼所在的大体水层,从而达到事半功倍的垂钓效果。

“那天大约半个多小时的船程,抵达钓点后大家开始放鱼竿钓鱼,放下鱼竿不到两分钟,我就收获了第一条刀鱼。当时鱼口特别好,大家短时间内陆续上鱼,一竿两条、三条的情况很多,刀鱼多数有三指宽,最大的有四指宽。鱼情好,大家都忙得不亦乐乎。下午5点左右,海面开始起浪,大家意犹未尽地收起鱼竿启程回港。看着箱里的刀鱼,大家都美滋滋的,每人的渔获都不止40斤,实现了‘爆箱’的目标,高高兴兴地踏上了归途。”宋立杰开心地告诉记者,钓鱼人最享受的是垂钓的过程,如果能满载而归,那就是双倍快乐。

海钓心得:宋立杰总结了钓刀鱼的经验,认为主要从潮汐、天气和海水清澈度来分析刀鱼所在的水层。潮汐大的时候水流比较大,刀鱼一般会在低水层;潮汐小的时候,刀鱼会在上水层。阴天的时候,气压低,刀鱼活跃度低,一般会在低水层;晴天和下雨天,气压高,氧气足,刀鱼吃食较猛,活性强,主要在上水层。海水清晰度高的时候,刀鱼主要在低水层;海水清晰度低时,刀鱼主要在上水层。

曲折经历

耐心等待 是垂钓的重要部分

黑头鱼也是青岛近海的常见鱼种,每年的4—5月份和10—12月份也是垂钓黑头鱼的旺季。去年的4月份,宋立杰组织了一次近海垂钓,主要的目标鱼就是黑头鱼,但开始进展得并不顺利。

“那天我们共有14位钓友一起出钓,开始了为期3天的海钓之旅。早上5点钟出发,中午到达钓点,开头非常差,一下午都鲜有人上鱼,这期间我们换了4个钓点,但大多数钓友还是没有钓到鱼。在商议之后,我们决定走得远一点,寻找下一个钓点。”开头的碰壁,让宋立杰和钓友们调整了战略,继续垂钓。

“我们再次深入,找到了一个钓点,由于时间因素,如再没有鱼口,我们就要返航了。”宋立杰说,那天他用了一根感度高的鱼竿,能随时感受到鱼钩是否到底,黑头鱼吃饵多是由底部到临底十几厘米到二十几厘米,在垂钓过程中要不断去尝试让饵到底,再起来。“不要长时间在底部拖鱼饵,如果



20多年近海垂钓中,宋立杰悟出了人生哲学。

在底下拖行鱼饵很容易造成挂钩。黑头鱼的攻击比较凶猛,即使是小个体的鱼有时也会把吞不下去的软饵咬下去一截。它对饵攻击常常发生得比较突然,咬住假饵会转身向栖身的石缝里拖,所以一旦发现有鱼咬钩就要果断抬竿,将鱼提到水的中层并快速回收,将鱼提出水面。出水的黑头鱼比较老实,在钩上不怎么扑腾,但是放到地上后也会折腾得比较厉害。”宋立杰说。

“还要注意的是,摘钩时要非常小心,不要被鱼鳍或者鱼鳃盖上的尖刺刺伤。正确的摘钩方法是使用控鱼器钳住鱼的下颌后,用路亚钳或者医用止血钳摘钩。有经验的钓友,也可以拇指和食指捏住鱼的下颌后摘钩。”宋立杰边讲述垂钓过程,边讲解垂钓技巧和注意事项。

功夫不负有心人,终于大家陆续上鱼,在返航之前每人也有二十几斤的收获,宋立杰说,对于钓鱼人来说,等待也是一种快乐。

海钓心得:宋立杰向记者介绍了黑头鱼的习性和垂钓技巧。想钓好黑头鱼,首先要了解黑头鱼的习性,黑头鱼的习性主要有喜暗怕光、喜静、喜活饵。钓黑头鱼时就需要从这几个特性考虑。因为喜暗怕光,所以在傍晚垂钓黑头的效率会高。因为喜静的特性,当浪涌比较大时黑头鱼会隐藏,活性低,不利于作钓,在风平浪静的时候,它会游出洞穴,在洞穴附近觅食。黑头鱼喜欢吃活饵,喜欢游动的食物,这样我们把饵活动起来就更容易作钓黑头鱼。

嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线 82888000

扫码
更多精彩
入群



垂钓牙片鱼 首选天平钓组钓法

眼下,正值青岛近海垂钓牙片鱼的季节。牙片鱼为硬骨鱼纲、鲆科,是比目鱼一类。垂钓牙片鱼可以使用活虾、虾仁或鱿鱼条、沙蚕等鱼饵。钓组可以选择天平钓组或上下钓组。天平钓组简单方便,垂钓时,主线连接天平中部的8字环,根据水深、水流选择大小合适的铅坠,铅坠与天平的距离最好不超过5厘米,子线长一般为50—70厘米,天平两端各绑一根即可。

使用天平钓组钓法比较灵活,如遇特别海底结构如礁盘、沉船时,铅坠到底后可稍稍提起,防止挂钩。值得注意的是,钓起牙片鱼到海面时尽量使其远离船底,防止其吸附到船底断线跑鱼。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者
李宗宗 通讯员 蒋南 受访者供图

